
PROTOKÓŁ Nr 44/2014 
z posiedzenia Komisji Edukacji i Promocji Powiatu 

z dnia 24.03.2014r. 
 

 
          Obrady Komisji w I Liceum Ogólnokształcącym w Kędzierzynie – Koźlu rozpoczęła 
Przewodnicząca Komisji Barbara Wołowska witając zebranych: Dyrektora I Liceum 
Ogólnokształcącego Ryszarda Więcka, Wicestarostę Powiatu Józefa Gismana, 
Przewodniczącego Rady Powiatu Piotra Jahn, Dyrektora Powiatowego Zespołu Oświaty 
Aurelię Stępień, Przewodniczącego Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ 
Solidarność Pracowników Oświaty i Wychowania Andrzeja Lachowicza, Kierownika 
Wydziału Rozwoju Gospodarczego i Współpracy Zagranicznej Piotra Kramarza oraz 
Radnych Komisji (lista obecności – Zał. Nr 1 do protokołu). 
 
         Dyrektor I Liceum Ogólnokształcącego Ryszard Więcek powitał wszystkich przybyłych 
na posiedzenie odbywające się w kierowanej przez niego placówce.  
 
         Przewodnicząca Komisji przedstawiła następujący porządek obrad: 
1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.  
2. Realizacja projektu w ramach rewitalizacji budynku I LO w Kędzierzynie - Koźlu. 
3. Zajęcia pozalekcyjne realizowane w szkołach ponadgimnazjalnych.  
4. Sprawy bieżące.  
Do porządku obrad nie zgłoszono uwag.  
 
Ad. 1  
         Przewodnicząca Komisji przypomniała tematy poruszane na poprzednim posiedzeniu 
Komisji oraz podjęte wnioski i poddała pod głosowanie protokół podkreślając, iż został on 
przesłany Członkom Komisji drogą elektroniczną: 
"Kto jest za przyjęciem protokołu Nr 43/2014 z poprzedniego posiedzenia Komisji  
z dnia 24.02.2014r." 
Głosowało – 6 Radnych 
Głos "za" – 6 Radnych  
Protokół Nr 43/2014 z poprzedniego posiedzenia Komisji przyjęto jednogłośnie. 
 
         Wicestarosta Józef Gisman przedstawił zebranym nowego Dyrektora Powiatowego 
Zespołu Oświaty Panią Aurelię Stępień. Pani Stępień, która wygrała konkurs na 
przedmiotowe stanowisko ma szerokie spektrum wiedzy o oświacie i duże doświadczenie 
zawodowe. W przeszłości była dyrektorem szkoły podstawowej w Kędzierzynie – Koźlu, a 
potem wizytatorem Kuratorium. Ostatnio pracowała na stanowisku Dyrektora Wydziału w 
Kuratorium Oświaty w Opolu.  
 
Ad. 2  
         Dyrektor I Liceum Ogólnokształcącego Ryszard Więcek za pomocą prezentacji 
multimedialnej szczegółowo przedstawił informacje o realizacji projektu rewitalizacji 
budynku I LO.  
Wydruk prezentacji stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.  
W trakcie prezentacji Pan Dyrektor bardzo dokładnie omówił poszczególne etapy 
rewitalizacji obiektu oraz plany na dalszą przyszłość związane z utworzeniem boisk, a także 
uporządkowaniem i zagospodarowaniem terenów zielonych. W przyszłości Pan Dyrektor 
chciałby również wyposażyć szkołę w nowoczesną pracownię (komputerową) multimedialną. 
W dalszej przyszłości możliwe będzie rozważenie wykonania toalet na I piętrze budynku 
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szkoły, pełnowymiarowej sali gimnastycznej oraz położenie droższych i lepiej 
odprowadzających wilgoć tynków w znajdującej się w piwnicy obiektu kawiarence.  
Dyrektor zwracał uwagę na potrzebę utworzenia w powiecie profesjonalnej komórki 
odpowiedzialnej za remonty, inwestycje i przetargi, gdyż są to procedury bardzo trudne dla 
dyrektorów placówek. Do przetargu na rewitalizację I LO Pan Dyrektor zaangażował 
specjalistę na umowę – zlecenie.  
 
         Członkowie Komisji (w większości absolwenci szkoły) przypominając swoją wizytę w I 
LO w 2010r. kolejno wyrażali głęboki podziw i uznanie do przeprowadzonych w szkole prac 
remontowych i inwestycyjnych, które bardzo efektownie odmieniły tę placówkę. Do 
niniejszych głosów dołączył Przewodniczący Rady Powiatu. Gratulowali Dyrektorowi dobrze 
wykonanej pracy i sprawnego przygotowania oraz przeprowadzenia procedury przetargowej. 
         Serdeczne podziękowania Dyrektorowi i wszystkim osobom zaangażowanym za 
przeprowadzenie projektu rewitalizacji obiektu łącznie z najpiękniejszą aulą na terenie 
powiatu złożył Wicestarosta Józef Gisman. Zaznaczył, iż mimo zmian osobowych we 
władzach powiatu w obecnej kadencji nie wprowadzano żadnych zmian w realizacji 
projektów strategicznych w tym również rewitalizacji I LO.  
         Radny Leon Piecuch i Radna Marta Szydłowska podziękowali Dyrektorowi Więckowi 
także za duże zaangażowanie w działalność charytatywną i działania na rzecz ochrony 
zwierząt.  
 
         Wypowiedź Dyrektora I LO odnośnie organizacji przetargów poparła Dyrektor 
Powiatowego Zespołu Oświaty Aurelia Stępień, która zaproponowała rozważenie możliwości 
zawarcia porozumienia i oddelegowania pracownika Starostwa do organizacji przetargów w 
jednostkach oświatowych lub zabezpieczenia w budżecie finansów na zaangażowanie 
specjalistów celem uniknięcia jakichkolwiek pomyłek, których konsekwencją są kary 
nakładane przez Rzecznika Finansów Publicznych.  
        Wicestarosta Powiatu podkreślał fakt, iż dyrektorzy szkół podległych powiatowi są 
samodzielni, co wiąże się z większą władzą i dużo większymi obowiązkami. Każdy z 
dyrektorów przeprowadzał już przetargi. Przy bardzo dużych inwestycjach nie ma problemu z 
zaangażowaniem doradców, gdyż powiat nie dysponuje jednostką ani wydziałem inwestycji.  
Przetargi na mniejsze zadania w Starostwie organizuje 1 osoba.  
         Kierownik Wydziału Rozwoju Gospodarczego i Współpracy z Zagranicą poinformował, 
iż w projektach unijnych środki na zaangażowanie zewnętrznych specjalistów są zwykle 
refundowane.  
 
         Dyrektor Ryszard Więcek na zakończenie tematu przekazał kilka informacji na temat 
ostatnich sukcesów uczniów szkoły, do których zaliczyć trzeba objęcie wielokrotnie 
nagradzanej klasy dziennikarskiej patronatem przez Radio Opole.  
 
Ad. 3  
         Dyrektor Powiatowego Zespołu Oświaty Aurelia Stępień przedstawiła szczegółową 
informację o zajęciach pozalekcyjnych realizowanych w szkołach ponadgimnazjalnych. 
(Komplet obszernych materiałów – Zał. Nr 3). Poinformowała na podstawie przeprowadzonej 
przez siebie analizy zajęć w poszczególnych placówkach, iż najwięcej zajęć pozalekcyjnych 
prowadzonych jest z art. 42 Karty Nauczyciela, czyli w formie obowiązkowej dla nauczycieli 
- po 1 godzinie. Godziny pozostałe do dyspozycji Dyrektora zgodnie ze stosownymi 
przepisami są przeznaczone na rozszerzenia przedmiotów. Sporo zajęć jest przeznaczanych 
również na zajęcia sportowe. Odrębną grupę stanowią zajęcia wyrównawcze.  
Pani Stępień porównała formy zajęć pozalekcyjnych do innych powiatów Województwa 
Opolskiego. Powiat Krapkowicki najwięcej zajęć pozalekcyjnych organizuje z kolejnych 
projektów unijnych. Powiat Strzelecki zabezpiecza na dany rok określoną kwotę finansową, 
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którą rozdziela w postaci grantów na projekty edukacyjne przygotowane przez szkoły. Miasto 
Opole przeznacza 450 godzin na zajęcia pozalekcyjne tj. 4 godziny dla każdej szkoły 
ponadgimnazjalnej na rozwój m.in. znajomości języków obcych, fakultety przygotowujące do 
matury i 1 godz. pozostaje do dyspozycji dyrektora. W powiecie Kędzierzyńsko – Kozielskim 
Wydział Rozwoju Gospodarczego i Współpracy z Zagranicą przygotował projekty o 
pozyskanie środków na zajęcia pozalekcyjne dla uczniów szkół licealnych i szkoły specjalnej. 
Zarząd aprobuje wyasygnowanie 15 % środków potrzebnych na wkład własny. Projekt 
skierowany do Zespołu Szkół Specjalnych "Special One" wynosi 155 000 zł., natomiast 
projekt napisany dla liceów "Kluczowo - kompetentnie – przyszłościowo" wynosi 626 000 zł. 
W kwestii zajęć pozalekcyjnych Pani Stępień zwróciła uwagę na istniejącą w Zespole Szkół 
Żeglugi Śródlądowej orkiestrę sławiącą powiat w kraju, a nawet poza nim. Wyraziła 
przekonanie, iż konieczne jest utrzymanie etatu dla pracownika szkoły prowadzącego tę 
orkiestrę. Mówiąc o brakach powiedziała, iż w szkołach ponadgimnazjalnych nie ma 
pozalekcyjnych zajęć artystycznych, dzięki którym powiat mógłby być promowany przez 
uczniów w dziedzinie kultury. Szkoły nie dysponują finansami umożliwiającymi utrzymanie 
dobrej jakości różnego rodzaju zespołów artystycznych. Do przeprowadzonego monitoringu 
w szkołach dołączono 2 pytania skierowane do dyrektorów. Na pytanie o ewentualne 
problemy z organizacją zajęć pozalekcyjnych dyrektorzy wskazywali na problemy natury 
finansowej. Przygotowanie atrakcyjnych zajęć i ich prowadzenie musi wiązać się z 
konkretnymi finansami. Odnośnie potrzeb w zakresie organizacji zajęć pozalekcyjnych szkół 
dyrektorzy zwracali przede wszystkim uwagę na funkcjonowanie klas I, zwłaszcza 
wzmocnienie w dziedzinie bloku matematyczno – technicznego. Pani Dyrektor podkreśliła, iż 
z przeliczenia kosztów przyznania 1 godziny zajęć na każdy oddział (a jest ich 129) i faktu, iż 
większość nauczycieli posiada stopień dyplomowany, suma potrzebna na ten cel byłaby 
bardzo duża i powiat nie byłby w stanie jej udźwignąć.  
 
         Członkowie Komisji podkreślali, iż przedstawiona w materiale oferta zajęć 
pozalekcyjnych jest bardzo bogata. W szkołach prowadzi się wiele kółek artystycznych, choć 
najpopularniejsza jest orkiestra ZSŻŚ. Pozostałe są mniej rozpropagowane. Najwięcej zajęć 
pozalekcyjnych nauczyciele prowadzą społecznie lub na podst. art. 42 Karty Nauczyciela. 
Zwracali uwagę na potrzebę dążenia do tego, aby w przyszłości w każdej szkole 
wprowadzono chociaż po 1 godzinie na takie zajęcia, które dyrektorzy uznają za specyficzne i 
wyróżniające daną placówkę spośród innych.  
         Wicestarosta Powiatu odnośnie propozycji Dyrektora PZO w kwestii rozważenia 
rozwiązania zastosowanego przez Powiat Strzelecki, czyli grantów o które ubiegają się szkoły 
ponownie zwrócił uwagę na samodzielność dyrektorów placówek oświatowych w Powiecie 
Kędzierzyńsko – Kozielskim. Szkoły otrzymują środki, o których podziale decyduje dyrektor, 
biorący pod uwagę godziny pozalekcyjne i koła zainteresowań. Można przyjąć inne 
rozwiązanie, tj. przyznanie początkowo szkołom mniejszych środków i pozostawienie pewnej 
puli w rezerwie, a następnie ogłoszenie konkursu na zajęcia pozalekcyjne, choć Zarząd 
Powiatu uważa, że dyrektorzy jednostek wiedzą najlepiej, na jakie zajęcia jest 
zapotrzebowanie. Zarząd jest otwarty na wszelkie projekty zewnętrze pozwalające na 
pozyskanie dodatkowych środków m.in. na ten cel.  
 
Komisja w dyskusji w większości opowiadała się za tym, aby o podziale środków na 
poszczególne zajęcia decydowali samodzielnie dyrektorzy szkół.  
         Radna Bożena Łotecka zwróciła uwagę na to, czy w sytuacji ewentualnego 
wprowadzenia grantów po wygraniu przez jedną ze szkół uczniowie innych placówek 
mogliby uczestniczyć w zajęciach. Zaproponowała, aby zajęcia organizowane z art. 42 Karty 
Nauczyciela wzbogacić poprzez przyznanie dyrektorom dodatkowej puli godzin na zajęcia 
pozalekcyjne proporcjonalnie do ilości uczniów, a dyrektorzy podzielą je pomiędzy 
nauczycieli – pasjonatów. Takie rozwiązanie podniosłoby jakość szkoły.  
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         Radna Marta Szydłowska podkreślała, iż w szkołach ponadgimnazjalnych brakuje 
zespołów muzycznych i kabaretów, które mogłyby wzbogacać programy artystyczne różnych 
imprez organizowanych na terenie powiatu. Uczniowie - pasjonaci angażujący się w różne 
pozaszkolne zespoły muzyczne lub taneczne nie mają miejsca gdzie mogliby spotykać się i 
ćwiczyć. Radna zaapelowała, aby postawić na rozwój tej młodzieży, która pasjonuje się daną 
dziedziną kulturalną. Jej apel poparła Radna Bożena Łotecka.  
 
         Dyrektor Ryszard Więcek zaznaczył, iż większość nauczycieli - pasjonatów prowadzi 
kółka społecznie (bez wynagrodzenia). W oparciu o Kartę Nauczyciela prowadzone są 
najczęściej zajęcia wyrównawcze. Pozytywnie odniósł się do propozycji finansowego 
wzmocnienia ilości godzin przeznaczonych na zajęcia pozalekcyjne i przyznania ich tym 
nauczycielom, którzy są pasjonatami wyławiającymi talenty wśród uczniów. Ponadto 
Dyrektor zwrócił się z prośbą o finansowe umożliwienie szkołom zatrudnienia nauczyciela ze 
szkoły muzycznej, który prowadziłby zajęcia m.in. chóru i zespołu muzycznego. 
  
         Dyrektor PZO poinformowała, iż powiat będzie organizatorem obchodów 3 Maja i w 
związku z tym szkoły zostaną zaproszone do uczestnictwa w patriotycznym śpiewaniu, co 
pozwoli na wstępne wychwycenie indywidualnych grup szkolnych i sprawdzenie w jaki 
sposób się one rozwijają.  
 
         Przewodnicząca Komisji podsumowując dyskusję zwracała uwagę, iż Członkowie 
Komisji chcieliby, aby zajęć pozalekcyjnych rozwijających pasje wśród młodzieży i funduszy 
na nie było więcej.  
 
Ad. 4 
         Przewodnicząca Komisji przedstawiła pismo, w którym Zarząd Powiatu zwrócił się do 
Komisji o zaopiniowanie 2 projektów uchwał przygotowanych na najbliższą sesję Rady 
Powiatu (Pismo wraz z projektami uchwał – zał. Nr 4). 
 
         Wicestarosta Józef Gisman uzasadnił projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
utworzenia jednostki organizacyjnej Powiatu Kędzierzyńsko – Kozielskiego pod nazwą 
Powiatowy Zarząd Oświaty (Zał. Nr 4a) przypominając, iż Rada Powiatu na poprzedniej sesji 
podjęła uchwałę w tej sprawie. Wówczas jednak odbyła się dyskusja poświęcona 
szczegółowym zapisom statutowym dotyczącym kompetencji Zespołu i tłumaczono, że 
uchwała zostanie uszczegółowiona poprzez Regulamin Organizacyjny jednostki.  Okazało się, 
iż Wojewoda uważa, że użyte w podjętej uchwale zwroty odnośnie kompetencji Zespołu są 
"zbyt twarde". W obecnym projekcie uchwały Zarząd proponuje "zmiękczenie" zapisów 
poprzez doprecyzowanie, iż Powiatowy Zespół Oświaty przygotowuje projekty uchwał Rady 
Powiatu w sprawie tworzenia, przekształcania i likwidowania szkół i placówek oświatowo – 
wychowawczych. Ta zmiana jednoznacznie wskazuje, że decyzje w w/w sprawach podejmuje 
Zarząd i Rada Powiatu. Z przedmiotowym projektem zostały zapoznane związki zawodowe.  
 
Do przedstawionego projektu uchwały nie wniesiono uwag.  
 
         Przewodnicząca Komisji zapytała: 
"Kto jest za wydaniem pozytywnej opinii do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w 
sprawie utworzenia jednostki organizacyjnej Powiatu Kędzierzyńsko –Kozielskiego pod 
nazwą Powiatowy Zarząd Oświaty." 
Głosowało – 6 Radnych  
Głos "za" – 6 Radnych  
Komisja Edukacji i Promocji Powiatu jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie utworzenia jednostki organizacyjnej Powiatu 
Kędzierzyńsko – Kozielskiego pod nazwą Powiatowy Zarząd Oświaty. 
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         Przewodnicząca Komisji omówiła projekt uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej 
w 2014 roku na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach 
wpisanych do rejestru zabytków (Zał. Nr 4b). Przypomniała, iż sprawę przyznania dotacji 
Komisja analizowała i opiniowała na wcześniejszych posiedzeniach. Jedna dotacja została 
przyznana Rzymskokatolickiej Parafii p. w.  św. Jana Nepomucena w Starym Koźlu na 
konserwację witraży w kościele. Drugą dotację przyznano Parafii Rzymskokatolickiej p.w. 
św. Jadwigi w Radoszowach na wymianę pokrycia ścian drewnianego kościoła, okapu 
elewacji, okien drewnianych oraz obróbki blacharskie.  
 
Do omówionego projektu nie zgłoszono uwag.  

 
         Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie zapytanie: 
"Kto jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie udzielenia 
dotacji celowej w 2014 roku na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty 
budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków." 
Głosowało – 6 Radnych  
Głos "za" – 6 Radnych  
Komisja jednogłośnie wydała pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie 
udzielenia dotacji celowej w 2014 roku na prace konserwatorskie, restauratorskie i 
roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. 
 
         Przewodnicząca Komisji poinformowała, iż w okresie pomiędzy posiedzeniami Komisji 
wspólnie z Radną Danutą Wróbel brała udział w seminarium "automatyka i robotyka" 
organizowanym przez Zespół Szkół Technicznych i Ogólnokształcących. Pani 
Przewodnicząca otrzymała zaproszenie Zespołu Szkół Nr 1 na konkurs "Mistrz ortografii" 
jednak nie mogła w nim uczestniczyć. Przypomniała, iż wszyscy Radni otrzymali zaproszenie 
do ZS Nr 1 na jutrzejsze spotkanie z gośćmi z partnerskiej szkoły z Powiatu Hohenlohe.  
 
         Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ Solidarność 
Pracowników Oświaty i Wychowania Andrzej Lachowicz nawiązał do treści regulaminu 
przyznawania nagród Starosty z okazji Dnia Edukacji Narodowej i stwierdził, iż zawiera on 
krzywdzący nauczycieli zapis nakazujący przedłożenie aktualnej oceny pracy nauczyciela. 
Niniejsza ocena jest wymagana przy awansie zawodowym, przy wniosku o nagrodę Ministra i 
Kuratora Oświaty oraz przy dodatku motywacyjnym. Zwrócił się z prośbą o skreślenie tego 
zapisu z regulaminu.  
         Dyrektor PZO Aurelia Stępień stwierdziła, iż niniejszy zapis nie powinien być 
skreślony, ponieważ w kuratorium przyjęto ogólnie 5 letni okres pracy do oceny. Dyskutować 
jedynie można nad interpretacją zapisu: "aktualna" ocena pracy.  
 
Po krótkiej dyskusji zaproponowano aby Przewodniczący Związku Zawodowego wystosował 
w niniejszej sprawie pismo do Zarządu Powiatu i wówczas temat zostanie rozpatrzony.  
 
Na zakończenie Dyrektor I Liceum Ogólnokształcącego oprowadził Komisję po obiekcie 
szkoły.   
 
Na tym posiedzenie zakończono.  

 
 

Protokołowała:                                                    Przewodnicząca Komisji: 

 
Anna Kramarz                                  Barbara Wołowska 


